

MIKSA

talok és rum kereskedése
Iacz-utca 1714. sz.

1714. sz. házban

zes-ital kereskedést

gyobb választékban.

öltésű palaczkert

BÁLINT

ő és mázoló

AN-GARAI-UTCA 1354.

ő és mázoló

Nagy Bálint
szobafestő.

ta sikerrel használtatik!

börtisztatalságokat

pitzer-kenőcs

alvator-szappan.

ENES C. J.-féle gyogyszertárban

EN, felsőváros.

elmeztetés!

276.) 2-12

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Égész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy órára . . . 1 „ „
Egyes szám 4 kr.

Előfizetési helyben:
Tegledi K. Lajos könyvkereskedésben
és a kiskönyvtárban. (Főlr. 1828. sz.
alatt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÓNYA.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:
Négy hasábon heti sorért 5 kr. Nagyobb
terjedelmű s többzori hirdetések alká-
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg
díj minden külön beiktatásért 30 kr.
Hirdetést vagy reklámot másban foglaló
udonság sora 50 kr.
Nyilttári közlemények minden heti sora
50 krajczár.
Hirdetések felvételnek a szerkesztő-
ben és kiskönyvtárban. Főlr. 1828. sz.
alatt.)
Kéziratok nem adnak vissza.

Alsó és felső ház.

Debreczen, jun. 7.

(K.B.) Mig a magyar országgyűlés alsó háza, a képviselőház, — legalább a papiron — a demokrácia követelményeinek megfelelőleg van szervezve, addig a felsőház megmaradt a régi feudális alapon, a maga ősidőigabban s mereven elzárkózik a szabadabb korszellel fuvallata elől.

Az a reform, melyet Tisza Kálmán eszközölt a felső házon, még arisztokratikusabb színezetűvé tette, valóságos főrendiházzá alakította át a törvényhozásnak ezen faktorát. Csak a legzadagabb mágnások maradtak meg benne, míg a szegényebb mágnások kiszorultak belőle, pedig ha a születési előjogot elismerjük, akkor ők is éppen olyan joggal tagjai lehetnek a felső háznak, mint gazdagabb mágnás társaik. Az a körülmény, hogy az u. n. reform óta a főrendiháznak néhány tagja kinevezetetik (ámbar amily abszurdum a született törvényhozó, éppen olyan abszurdum a kinevezett törvényhozó), nem vitt be a főrendiházba demokratikusabb szellemet s nem tette élénkebbé a főrendiház tárgyalásait.

A főrendiház megmaradt a mumiák testületének. Tárgyalásai iránt nem érdeklődik senki. A törvényjavaslatokat gőzgép gyorsaságával intézi el s még stilyárs módosításokat is nagy ritkán tesz azokon. Ha egyszerűen eltöröltetnék a főrendiház, mitsem veszítené vele a törvényhozás, mert hiszen a képviselőházban elfogadott javaslatokat rendszerint vita nélkül fogadják el a főrendiház. Csupán akkor mozdul meg a mumiák testülete, ha oly törvényjavaslat kerül elébe, melyet szabad eszmék lengenek át.

Hanem az ilyen megmozdulásban sincsen köszönet. A szabad eszmék a

főrendiházat nem villanyozzák föl, hanem idegessé teszik. Saját hatalmi körét féltve, sőt még a szabadabb eszmék áramlásának s elveti a törvényjavaslatot, noha annak törvénynyé válását a haza üdve sürögösen kívánja.

Az egymást föl váltó kormányok nem tudtak oly káros törvényjavaslatot, előterjeszteni, amelyeket a főrendiház el ne fogadott volna. Ellenben, ha közsükségletet pótló törvényjavaslatot nyújt be a kormány, mely azonban a főrendiház hagyományait sérti, annak a törvényjavaslatnak bukni kell. Az egyházpolitikai reformokra meg éppen előre kimondta a pereatot a főrendiház, bizalmatlanságot szavazván ezek miatt a kormányok.

Hogy az egyházpolitikai reformok megvalósítását a magyar közvélemény (mert csakis a Rómából bujtogatót klérus és a nemzetiségek izgatnak ellene) kívánja, azt mutatják a törvényhatóságok nyilatkozatai. Pártkülömbőség nélkül sorakozott e reformok zászlója alatt a magyar nemzet s ma, midőn e reformok elleni izgatás ugyszólván minden ponton megveretett (talán legerősebben Debreczenben), e reformok kivételének legnagyobb akadályát a főrendiházban látja.

Ez vezette Debreczen sz. kir. város törvényhatóságát arra, hogy a főrendiház reformja tárgyában feliratot intézett a képviselőházzal és a kormányhoz. Ezt a feliratot már eddig is több törvényhatóság magáévá tette s csupán Pozsony nyilatkozott ellene. A régi koronázó várost nem hiába tartják Bécs külvárosának, de sokszor olyan magavisletet tanusit, mintha nem Magyarországhoz, hanem Ausztriához tartoznék.

A főrendiház teljesen rászorult a reformra, nem csupán azért, mert az egyházpolitikai reformok megvalósításának, melyet pedig tovább elodázni nem lehet, akadályul szolgál, hanem azért is, mert a XIX-ik század végén türhetetlen

az a helyzet, hogy valaki született törvényhozó legyen.

Nem kívánjuk mi azt, hogy a felső házból, vagy szenátusból, melylyel a főrendiházat helyettesíteni óhajtjuk, a főrendek, vagy főpapok teljesen kizáratsanak; de viszont nem ismerhetjük el azt, hogy azáltal, mert valaki gazdag mágnásnak született, vagy főpappá nevezetett ki, már kvalifikációt nyert volna a törvényhozásra. Lehet valamely mágnás kitűnő gazda, ügyes gyáros vagy spekuláns, lehet valaki igen jó pap, bölcs egyházkormányzó, anélkül, hogy egyáltalán jó törvényhozó is lenne. Am jussanak be a felsőházbba azok a főurak és főpapok, kiket a nemzet közvéleménye képeseknek tart a törvényhozói díszes polczra, akik érdemesek erre a fontos megbízatásra, de az illetéktelen elemek ne juthassanak be oda!

Az előjogok többé fönt nem tarthatók. Hiába indult meg ma olyam áramlat, mely az előjogoknak minden téren kedvez, ezt az áramlatot a demokráciának föltámadó szelleje el fogja seperni. Magyarországot csak a demokrácia eszméi erősíthetik meg, míg ha az ellenkező irányzat jutna túlsúlyra, az mihamar maga után vonná az ország elpusztulását. El azonban bennünk a hit, hogy a demokrácia győzelmét feltartóztatni nem lehet s ennek első áldozata lesz a lehullásra megérett főrendiház!

BELFÖLD.

Képviselői beszámoló. Kecskemét város felső kerületének orsz. képviselője Horváth Ádám jun. 25-én, d. e. 10 órakor tartja beszámolóját Kecskeméten. Nagykorúson Eötvös Károly e hó 11-én tartja beszámolóbeszédét. Választói fényes fogadásra készülnek s a pártkörből kilépett képviselők nagy számmal kísérik.

Tót gimnázium a felvidéken. A felvidéki tót pánszlávoknak régi álmuk, hogy főfeszülőkben, — Turócz-Szentmártonban tót

gimnáziumot alapítsanak. Erre a célra már régóta folyik a gyűjtés, úgy, hogy a gyűjtőbizottság ma már 65 000 frral rendelkezik. A gimnázium költségeit 100.000 frrban állapították meg; a még hiányzó 35 ezer frrt összegyűjtése végett most Novák Samu és Mednyánszky Pal bizottsági elnökök felhívást csatoltak ki, melyben hivatkoznak azokra szólítják fel. A felhívás bevezetésében elpanaszolják, hogy mióta egy fő- és két al-gimnáziumukat hatóságilag bezárták, a két és fél millió (?) tótságnak nincs egy középiskolája sem melyben tót volna a tanítás nyelve.

Krazellhuberi bölcsesség. Pozsony, város közgyűlése roppant heves, hosszú vitában elhatározta, hogy nem csatlakozik Debreczen átiratához, mely a felsőház reformálását sürgeti, mert az adott eset nem elég ok és a föllépés a szabad véleménynyilvánítás korlátozása volna. (?)

Az oláhok és az egyházpolitika. Az arad megyei Józsa helyen 306 román, Gróza esperes elnöksége alatt a polgári házasság és a zsidók recepciója ellen gyűlést tartott, melyen mintegy 50 pap vett részt. Az almasi pap igaztó beszédét tartott s kikelt a magyarok ellen is. A főbíró erre megvonta tőle a szót. A gyűlés ezután egyhangulag tiltakozott a kormány egyházpolitikája ellen és üdvözlő telegramot küldött Becebe a királynak.

KÜLFÖLD.

Eljen a csár! Sem a czár, sem Oroszországra nem volt valami nagyon hízelgő az a felköszöntő, a melyet a csikágói polgármester nemrég az amerikai oroszok banketjén mondott. Ugy történt, hogy a kiállításban résztvevő oroszok megünnepelték a csár nevenapját s a mulatságra a csikágói polgármestert is meghívták. A harmadik fogásnál az amerikai vendég illőnek találta felköszönteni a nap hőstét, de úgy, hogy ezzel Amerika szabad szellemét se sérle meg. Az érdekes beszéd így hangzik: „Éltetem az oroszok czárját, daczára annak, hogy a kétféjű sas a gyűlölt autokráciának jelképe, míg az amerikai saaban mindenki az örök szabadságot látja. Örült lárma követte a polgármester szavait. Poharak repültek, székék süvítettek a levegőben, mindenki a szomszédján töltötte ki a dühét s volt olyan verekedés, e melyhez hasonlót a csikágói villagtörténet lapjait aligha fognak megörökíteni. A polgármester pedig rendületlen nyugalommal nézte végig, hogy út-

hamosan javulva, néhány nap múlva képpése lett a kóroda elhagyására, hol már mindenki azt hitte, hogy azon előttük ismeretlen betegségben azonnal elpusztul.

A benszülöttek nincsenek alávetve a honvagy gyilkoló fájdalomnak.

Mihelyt Janó erősödni érezte magát, számadásait rendbe hozta a czég ügyvezetőjével s fölkerlte, hogy mintegy négyezer dollárnyi keresményét valamelyik ismert s összekötésben álló budapesti jóhitelű bankháznál helyezze letétben, hogy ő annak idején fenakadás nélkül az ott forgalomban levő pénzérték szerint juthasson birtokába. Janó kedvelt egyéniség volt a gyárnál, miután mindenki tudta hogy a honvagy nevű betegség miatt tovább csakugyan nem szolgálhat, kívánata teljesítve lett. Sőt az ügyvezetés számára még jelentős uti költséget is utalványozott.

Mig ottlevő honfitársait is értesítette elutazásáról, de azok még nem telek tul a jó floridai levegővel, még jelentékeny összeg szerzése forgott e zökben, semmi különös érdek nem vonzotta őket egykori hazájuk felé továbbra is a gyapottermelő czég szolgálatában maradtak. Ezeknek ahol jól foly dolguk, ott van a haza.

Két hét múlva megindult a posta hajó Sz. Ágoston kikötőből Lissabon felé, — melynek fedélzetéről vidáman intett bncsut Janó az annyi fáradalomra, kiszívendett fájdalomra emlékeztető új-világ partjainak.

A hajó személyzettel, mely természetesen egészen más egyénekből állott, mint nyolczadfél év előtt, fesztelenül s elég könnyedén tudott társalogni, mert erre az emelkedetebb helyzetű gyári tisztviselői állás öt eléggé képesítette. Nem titkolta utazási célját s hazája szépségét nem szünt meg magasztalni.

A honseretet sohasem nyilatkozott még egy egy tőtember ajkain sem, mint a Janóé. Az unalmas, egyhangy tengeri utazás nem sokára vihar, vagy más veszély nélkül ért véget. Az utasok sajnálatuknak adtak kifejezést,

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

GYÁSZDAL

az 1850. évi tilalomról.
(Ira: Puhakka Antal *)

Még a szegény madárfele
Nem fogta föl, mit vét,
Hogy jartatja kis létére
Tulságos nagy nyelvet.

Nem tudnak a rendeletről
Nyilvánvalóképpen,
Lám trillájuk egyre csendül,
Mint azelőtt éppen.

Hej, ha e neszt meghalljuk a
Nagy szakállú vénnek,
Majd ők minket más nótára
Taníthatnák vélnek.

Akkor a ti füttyötök is
Véget ér ám gyorsan;
Mind a mennyi cfejajzat van,
Mi ellenünk fortyan.

*) A nagyszámú finn paraszt költők közt a leghetesebbek egyike (szül. 1816-ban). Tizenhat évvel arvaságra jutván, a maga gazdája lón és így házasodnia kellett. Ekkor tanult meg olvasni, hogy szíve választottjával összekelhesse; tudvalevő ugyanis, hogy a finn törvény az olvasni tudást megköveteli a házasságtól. Az irás mesterségét csak később tanulta meg, mikor egy baleset huzamos ideig az ágyhoz szegte. Dalai Finnország szerte nagy tetszést vívtak ki, és híressé tették Puhakka nevét. Több ízben megválasztották országgyűlési képviselőnek is. Itt a tanácskozásonban élénk részt vett, olykor versben mondva el nezeit. Minden terepen a szabadelvű haladás emberének bizonyította magát. A balvélemények ellen mindig bátran szállt sikra, különösen a szabadkereskedelemnek és vallás-

Tudatom hát szelíden, hogy
A rendelet óta
Nincs mi nálunk megengedve
A nyilvános nóta.

Bús fejemnek a hatalom
Nem enged több nótát,
Mert pihenő perczeimet
Vigan éltetm így át.

Már legalább a madárnak
Lenne szabad zengni
És ne vetne hurkot neki
A nyakába senki.

Akkor aztán vig trilláit
Hallanám még én is,
Bár a magam daltudása
Feledésbe mén is.

Majd ha aztán fecskemadár
Füttyörészet fölvenn,
Hullani fog szemem könnyre
S el nem áll egykönnyen.

szabadságnak lelkes szószólója volt. A társadalom üdvét abban látja, hogy mindenki szabadon, a saját természete szerint fejlődhesse. Ebben a tekintetben tovább megy, mint honfitársainak többsége, melyet a konzervatív gondolkodás jellemez. Költészetében a csipős guynak és a szép formának mestere, de az érzelme hangját is jól megüti, mint a jelen mutató is bizonyítja. Az ötvenes években tilos volt finn nyelven más, mint vallási és gazdasági műveket közölni. Erre a tilalomra vonatkozik a fenti költemény. A fordítás tartalmilag is, formailag is lehető híven követi eredetjét, melyet Tizennyolcz paraszt költő címen nemrég a finn irodalmi társaság kiadásában megjelent érdekes anthologia közölt.

V. B.

De ha majd a rigó rikkant
A sürrübe titkon,
Attól az én dalos kedvem
Ujadni fog bizton.

S dalogatok halkán vele,
A hogy ő ott zenji:
Tralla, lalla, trilla, lilla,
Hogy ne hallja senki.

Arany mellű kis kakukkom
Ne danolj a dombon,
Nehogy rólad az erőszak
Népe rosszat mondjon.

Menj az erdő barlangjába
S ott kakukkolj abban,
S én eljövök este, reggel
Hallgatni az aljban.

S ha olykor az én dalomnak
Ott hallója léssz is,
Ne jelents föl, kérlek, ha tán
Oross földre méssz is.

Finnből: Vikár Béla.

A tévesztett léptek nyomai.

— Eredeti elbeszélés. —

Ira: K. I.

(Folytatás és vége.)

Ily kedély állapotban volt Janó, midőn egy délután a Márta és Hanna levele megérkezett. A levél olvasása után, mintha elektromos áramok cikáztak volna át idegein, a nehéz súlyú közöny, a tompa alétság szorító kapcsai azonnal tágulni kezdettek, szemének élénk tüze ismét kigyuladt, gondolatai a rendes mederben keringve hangot tudtak adni érzelmeinek.

— Óh hála Istenemnek! — kiálta föl — most már boldog leszek, haza! haza! Aláhanyatlott testi ereje, egészsége ro-

IX. Artikulus: A szőlő pástor tartására minden gazda tartozik minden kapa szőlőtől egy étel helyett 8 pénz, vagy 4 krt fizetni, az őrzésért úgy fizetődjenek, a mint velek megalkusznak a kert gazdák.

X. Artikulus: Pásztorok Lőrincz napra kiállításának, és Hittel szolgáljanak.

XI. Artikulus: Minden gazda a maga szőlője után való gyepűt és árkot (melyet a kertgazdák más cointeressatus becsületes kertes gazdával együtt igazán és egyenlően kinek-kinek földéhez képest osztani tartoznak) annak idejében megrakassa és megásassa májusnak 1-5 napjára különben 24 pénz vagy 12 kral büntetessék.

XII. Artikulus: A kik engedetlenek volnának és magokat a kert gazdák és kertség büntetése alá nem eresztének, sem zálogot nem adnának, sem pástorra, sem tizedesre, sem kert gazdára nem hajtának sőt ellenben őket kisebbitenék, az ilyenek kertgyűlésben 30 pénz büntetessenek.

XIII. Artikulus: A kert gyűlésbe tartoznak a szőlős gazdák vagy asszonyok 14 dénár büntetés alatt megjelenni, hanem ha bizonyos és helyes mentések lejjend.

(Folyt. köv.)

Határidő-naptár.

- Jan. 7. Fröbel-egylet közgyűlése.
Jan. 10. A debreczeni ciszmadia ifjak táncvígalmja a »Koronák«-ban.
Jan. 10. Polgári-kör táncvígalmja a nagyerdőn.
Jan. 10. A munkás-dalegylet dalestélye a »Margit«-fürdőben.
Jan. 11. Schaf János táncestélye.
Jan. 17. Ács ifjúság táncvígalmja a Margit-fürdőben.
Jan. 17. Zion-egylet táncvígalmja a nagyerdőn.
Jan. 20-24. Érettségi vizsgálatok a főiskolában.
Jan. 25. Az iparoskör jubileuma.

Ujdonságok.

* A fiúmeiek Debreczenben. Nagy népes értekezlet volt tegnap a városháza nagy tanácstermében az e hó 29-ikén Debreczenbe ránduló fiúmeiek fogadtatásának megbeszélése tárgyában. A gyűlést, melyen hölgy közönség is volt jelen, 5 óra után Simonffy Imre polgármester nyitotta meg, röviden előterjesztve az értekezlet tárgyát, előadól Zöld Mihály városi tanácsnokot nevezvén ki, ki felolvasta az e tárgyban a fiúmeikkel váltott sürgönyöket, leveleket, jelesen Ciotta fiúmei polgármester levélét, melyben polgármesterünk meghívását elfogadva, a fiúmei vendégek érkezésüket e hó 29-ikére jelentették be. Márk Endre ügyvéd indítványozza három külön rendező bizottság megalakítását, nevezetesen szállásoló, pénzügyi és vigalmi bizottság létesítését. A szállásoló bizottság elnökekül Körner Adolf tanácsnok, helyettes elnökéül Simonffy Gyula főszállásbiztos, Grünwald József keresk. kamarai h. titkár választottak meg. A pénzügyi bizottság elnöke Szabó József főszámvéve, daleyleti val. tag, helyettes elnöke Serly Ede, L. Nagy Bálint a polgári kör alelnöke lettek. A vigalmi bizottságba elnökül Márk Endre ügyvéd, a daleylet elnöke, helyettes elnökül Vecsey Imre és Király Gyula városi jegyzők választottak meg. Alakult ezen felül egy külön bizottság is a rendfentartás és fogadtatás tárgyában, melynek tagjaivá lettek az egyes bizottságok elnökei, helyettes elnökei. — Az egész nyárbizottság elnökevé Márk Endre indítványára Simonffy polgármester, jegyzője Zöld Mihály lett. A fiúmeieket a vasutnál Simonffy Imre polgármester fogadná üdvözlő magyar beszéddel míg Vértesi Arnold olasz beszédet tartana az érkező vendégekhez. Balogh Imre indítványozta, hogy az ünnepély programjába, mulhatatlanul be kell venni egy a Hortobágyra tervezendő kirándulást, mely pótolná azon tengeri utazást melyet a fiúmeiek rendeztek a debreczeni vendégek tiszteletére. — Komlóssy Arthur s még többen az indítvány mellett szólnak. Ezt követőleg megalakították az egyes bizottságokat, mindeniket 50-60 taggal. — Márk Endre betérjesztette, hogy már előbb többen jelentkeztek nála, kik szállást adnak az érkező vendégeknek. Felhívja a jelenlévőket is a minél előbbi jelentkezésre. A gyűlés folyamán 50-nél többen jelentkeztek olyankor, kik egy, két vendégnek, többen, kik egész családnak ajánlanak fel szállást. Ezzel az értekezlet véget ért. Az egyes bizottságok legközelebb gyűlésre hivatnak össze, hogy működésüket megkezdhesék.

* Megkínzott aggastyán. Szatmár mellett Úra községben Ember Agoston 90 éves földirtokoshoz Marozsán Miklós és Szabó György uraikakosok éjnek idején betörték s onnan mintegy 24 ft készpénzt raboltak el. Talán a felett való bosszúságokban, hogy többit nem találtak, Ember Agostont úgy összeverték, hogy a jó öreg eszméletét veszítette. A gonosztevők azt hitték, hogy áldozatukat meghalt és tettük ki nem derül, azonban a szegény öreg reggel a mely ájulásból magához tért és megtudta nevezni a merénylőket. Ezek előbb tagadtak, de azután a tett részleteit elmondták és az elrejtett pénzt is előadták.

* Az Emke fiókja Nyiregyházán. Az Emke tagjai egyre szaporodnak s így egyre több helyen lehetséges a fiók-egyesületek megalakítása. Legközelebb Nyiregyházán alakítanak fiók-egyesületet. A márcz. 15-iki ünnep alkalmával ugyanis a város közönsége még azon az este 100 frtnál többet gyűjtött az Emke czéljaira s akkor elhatározták a külön szervezkedést. — Ennek eszközésére titkárul ideiglenesen Gróh István főgimnáziumi tanárt választották meg. A központ ennek alapján már megküldött a leendő fiókintézethez az ügyrend egy példányát s a szükséges nyomtatványokat s a mint a szervezkedés kellőleg előkészítve lesz, az alakulásra a központ is képviselőt küld.

* Személyi hír. Schöpfin Ágost n.-várdi posta és távíró igazgató a mai nap folyamán városunkba érkezett, hol hivatal vizsgálatot fog tartani.

Vanderepeereboom miniszter reformja. Belgiumban eddig nem igen tartották meg a vasárnap munkaszünetét. Vanderepeereboom, a közlekedésügyi miniszter azonban kitalálta annak a módját, hogyan kell a népet ájtatosra oktatni. Új postabélyegeket csináltatott, a melyeken francia és flamand nyelven ez olvasható: »Ne szétszórjátok a pénzt a vasárnapon.« Nem kell kihordani vasárnapon. Az ilyen bélyeggel ellátott levelet vasárnapon nem kézbesítik. Szabadnapban áll azonban mindenkinek, hogy a régi, felirás nélküli bélyegeket használja. Vanderepeereboom miniszter vallásos áhitatból különben is szereti megkímélni hivatalnokait a vasárnap munkától. A bélyeg-reformon kívül újabban még azt is elrendelte, hogy a postahivatalokat vasárnapon déli 12 órakor becsukják.

* Segély a tűzkárosultaknak. A második kerületi kapitányságnál a légtáji tűzkárosultak számára 6 frt 50 kr, a vesprémi tűzkárosultak számára 9 frt 50 kr van letéteményezve.

* Dalestély. A debreczeni munkás daleylet 1893. évi június 10-én, szombaton, a »Margit«-fürdő disztermben Friedmann József egyleti karnagy vezetése mellett saját pénztára javára tánczál egybekötött zártkörű dalestélyt rendez. Műsor: 1. Szabadság dal Hubertől. 2. Muzsikálnak, harangoznak Lányitól. 3. Dalünnepek Therától. 4. Borda! Verditől. 5. »Rákóczi induló« zenekísérettel Hubertől. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj személyenként 50 krajczár. Egyleti, alapító és pártoló tagok szabadjegyeiket használhatják; a szabad-jegy két személyre érvényes. Felül fizetések köszönettel vételnek s hiraplajog nyugdázatnak. Jegyek előre válthatók: Zech József pénztárnok urnál (Rözsabokor) Kis-uj-utca, Kurián Gyula óras üzletében Biederman palota s este a pénztárnál. Az 1893-ik évre pártoló tagsági aláírás a pénztár elfogad.

* Medardus napja. Holnap lesz a Médard napja, melyről a tapasztalat, a hagyomány azt tartja, hogy ha azon a napon esik az eső, negyven napig nem áll meg csak kevés megszakítással. A 40 napos esőre pedig ma már nincs szükségünk.

* Évzáró vizsgálatok. Debreczen szab. kir. város által fentartott iparos iskolában az 1892-93-ik iskolai évet záró vizsgálatok a következők rendben, időben és helyeken tartottak meg: a) az esti iskolában. 1893. június hó 20-án délután 6-8 óráig az előkészítő osztály a) b) c) és az 1-5-ös osztály öt csoportja, minden osztály és csoport saját tantermében. 1893. június 23-án délután 6-8 óráig a II-ik és III-ik osztály négy-négy csoportja vizsgázik. b) A rajziskolában. 1893. június 18-án délelőtt 9-11 óráig a III-ik osztály a) és b) és az 1-5-ös osztály hat csoportja vizsgázik. 1893. június 18-án délután 3-5 óráig a III-ik osztály c) és d) csoportja és a II-ik osztály négy csoportja vizsgázik. 1893. június hó 25. és 26-ik napjain reggeli 9-12 és délutáni 3-7 óráig tanonczmunkakiállítás tartatik az ev. ref. főiskolának az előző években is e czélra használt helyiségekben. Ugy a vizsgálatok való megjelensére, mint a kiállítás megtekintésére a t. közönség általában, de különösen az ipartársulatok és iparosok ezennel felkérhetnek. Debreczen, 1893. május 9. Az ipariskolai bizottság.

* Tolonczolások. A csavargó népségnek kedvencz tartozkodási helye, valóságos asyuma Debreczen. Hiába tiltja ki a rendőrség őket, minduntalan visszatérnek városunkba. A mai napon is 7 ilyen, már többször kitiltott csavargót tolonczoltatt el a rendőrség.

* Kérélem. Kapcsolatban Debreczen sz. kir. város által fentartott ipariskolákban az 1892-93. évet záró vizsgálatok sorrendjére nézve külön kikétszótt értesítésünkkel, ismét folyamodunk azon kiapadhatlan kutforráshoz, melyből minden czéljaink intézmény megnyeri a maga anyagi támogatását — a társadalom áldozatkésztségéhez. Ezen alapon tisztelettel kérjük városunk minden rendű és rangú lakosait, testületeit, pénztárait, az iparos társulatokat, hogy az iparos iskolai ösztöndíj összegét, melyből arra érdemes iparos tanulók szorgalmuk ösztönzése végett évenként jutalmaztatnak, kegyes adományaikkal ez évben is méltóztassanak gyarapítani. A kegyes adományok f. évi jun. 17-ig Döczy Geodeon urhoz, mint az iparos iskola igazgatójához Széchenyi-utca 1775. sz. alá küldendők. Kelt Debreczenben, 1893. máj. 9. A z i p a r i s k o l a i b i z o t t s á g.

* A »Zion« debreczeni betegsegélyző egylet 1893. évi június hó 17-én saját pénztára javára a nagyherdei »Dobos« pavilonban zártkörű nyári táncvígalmat rendez. Belép-ti-díj: személy-jegy 1 frt, család-jegy 3 frt. Jegyek előre válthatók: Veisz Sándor, Márkus Miksa, Baum Miksa, Schwarz M. L. és Boros Testvérek urak üzletében. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hiraplajog nyugdázatnak, Kezdeté 8 órakor.

* Két ismert csavargó állott ma a rendőrség előtt, kik tegnap délután nagy botrányt rögtönöztek a kis-uj-utca végén. Ittas állapotban verekedést kezdtek meg akartak késelni egymást. Demeter Pált és Zsidai Lajost, kik közül előbbi az őket rendre utasító rendőrt is megtámadta, szigoruan megbüntette a readórság.

* Talált iratok. Bacsó Ferencz somogy megyei, ságvári születésű, végzett joghallgató, kinek tartozkodási helye ösmertelen, a budapesti pénzügyigazgatósághoz benyújtott kérvényét s ahoz csatolt okmányait átveheti a helybeli II-ik kerületi kapitányságnál.

Lanolin-szappan a berlini illatszerezsgylettől, megbecsülhetetlen segédeszköz a bőrcsúszást helyreállítani és megtartani. — Darabja 40 kr. Kizárólagosan kapható Debreczenben, Baum Miksa áruházában. (268.)

Irodalom és művészet.

A »Vasárnapi Ujság« június 4-iki száma 17 képpel, a következő tartalommal jelent meg: »József Ágost főherczeg és arája.« (Legujabb arczképekkel.) — »A Margit-szigeten.« Költemény. Szabó Endrétől. — »Eszleletek az Alcsuthon letelepített sátoros cigánnyokról.« Irta: József főherczeg. — »A virágkorzó a városligetben.« (Goró Lajos rajzaival és Klösz József fényképfelvételeivel.) — »A Savoyaház.« — Várkastély a kárpátokban. Regény. Verne Gyulától. (Képpel.) — »A nők munkája s a gyermekek halandósága.« — »A József főherczeg című könyvből.« (Képekkel: 1. Hazatérés vadászatról. 2. József főherczeg mint szakkács. 3. József főherczeg sarkajával.) László főherczeg. (Arckép.) — »Arzs. tornaaversenyőről.« (Képekkel: 1. A győztes fölemelése. Cserna Károly rajza. 2. Gróf Csáky Albin miniszter és Berzeviczy államtitkár a tanulók közt. 3. Sorakozás a szabadgyakorlatokhoz. 4. — Az aradi és lisszanci állami tanítóképző intézetek növekei. Polonai nyelvi nyelvkönyv.) — »Az éjszakai madárhegyek tájáról.« Herman Ottó új könyve. (Képekkel: 1. Éjfél nap Foglő szigete mellett. 2. Éjfél nap félkörongya Tudrában, Finnmarkenben.) — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Mi újság; Sakkjáték; Képtalány, stb. rendes rovatok.

A Pallas Nagy Lexikonának ismeretes füzetes válogatából a lefolyt héten megjelent a 28. és 29. füzet, melyekben a Barokoczy-Batajnica-Becher új terjedő cikkek vannak feldolgozva. A 28. füzetet két képmelleklet (Bars vármegye térképe és a Balkán felsziget néprajzi térképe), a 29. füzetet szintén kettő (Balaton és környéke és Bees városának térképe) díszíti. — A két füzetben együttvéve 19 szövegrészt foglaltatik s a közérdeklő nagyobb cikkek sorából a Baromfi-ról való tudnivalók, a Bazilika, Bazalt említhetők és a B a l t h y a n y é s B á t h o r y családok kiválóbb tagjainak életrajzai, valamint B a r o s s Gáboré. A Pallas Nagy Lexikonának egy-egy füzeté hetenkint jelenik meg. — Ára 30 kr. s megrendelhető a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában, kecskeméti-utca 6. szám alatt, valamint minden könyvkereskedésben.

Legujabb.

A függetlenségi párt győzelme Miskolczon. Miskolcz város déli kerületében, melynek mandátuma Vadnay Károly lemondásával üresedett meg, orsz. gyűlési képviselővé tegnap Herman Ottó, a függetlenségi párt jelöltje választatott meg, 34 szótöbbséggel.

A gyermekek idegessége.

Napjainkban mindenki ideges, ez a XIX. század uralkodó betegsége. Eleterős, látszatra egészségtől duzzadó férfiak, nők a legkisebb zörejre összeresszenek, — a legcsekélyebb kellemetlenség kibozza őket sodrúkból, az étellel való küzdelemről félnek s ha okát kérdjük, — egyedül valasz mindenre: Ideges vagyok. De nem csak a férfi, a nő, a felnőtt egyének, kiknek vállaira ránehezedik a napjaikban valóban súlyos életgond, de ideges a gyermek is, — az az iczipiczi parányi teremtes, a kinek üdének kellene lennie, mint a fésző, harnatos — rózsabimbónak, a kinek az élet még csak egy álomnak tűnhet föl, a kinek lelkében még csak szunyad a szenvedély idegeket felkurbácsoló, — ösztörlő tábora. A gyermekeknek nem volna szabad idegesnek lennie s ha az, ez egyedül környezetének hibája. Első sorban is a gyermek ma már nem gyermek, de divatbáb. Alig két-három éves vereséket magoltatnak be vele mindenféle nyelven, egyszerre tanul a szegény baba németül,

franciául s a fiatal mama redküvli büszké rá, milyen okos, tanult az ő kis fia, leánya s nem gondolja meg, milyen koros valami azt a piczi agyvelőt így megerőltetni, s hogy mennyi hátránya lesz annak a jövőben, mert a természet mindenkor megbosszulja magát; különösen figyerveket szoktak ilyen korán kinozni, hogy a szalonban brillirozhasson s a papa szemefelny hat éves korában már háromféle nyelven beszél és olvas.

Miután örökké mutogatják, — korán hozzászokik a társasághoz, a felnőt embeerek beszédek möhön lesi és nem talál szórakozást az együgyü ártatlan gyermekjátékokban.

Ha szeret ejtheti, kilencz-tíz éves korában kézhöz kaparítja már a lapokat is és nagy szorgalommal betűzgeti hasábjait, a melyek épen nem — gyermekek számára írónak.

Ebédéknél, vacsoránál jókedvű házi barátok akarányozor adnak a kis pajtásnak erős beszéd horokból egy-egy kortyot, szájkába nyomják a szivart, vagy cigarettát is, mert hát olyan nagyszerűen áll az aranyosnak, és széles jó kedvükben nem gondolják meg, hogy ez annak a gyöngé törékeny szervezetnek mérreg, mely későbbi években fogja csak hatását érvényesíteni.

Válogatás nélkül viszik a gyermekeket színházba is, dráma, tragédia mindegy; a mama nem akarja otthon hagyni, egészen szórakozás nélkül pedig csak nem lehet egy szép, fiatal asszony.

A gyermek aztán vagy elalszik, vagy ha eleven, képeledő természet, — figyel s mikor hazamegy is, napokig előtte vannak a festett világ alakjai, a — kikhez hasonló szeretne lenni, s elkezd otthon színházat játszani.

Ez és ehhez hasonló dolog tesz ki a gyermekeket idegessé, kora érette.

Nem kell a gyermeknek czifra ruha, erős kavé, tea, nem kell a nagyok társasága, színház, késő lefekvés, de a helyett hordjon jó erős, bő vászon ruhát nyáron, a miben talán esetlenül fog ugan kinézni, de minden esetre egészen sebezhető, mert tajait szabadon mozgathatja, futhat, szalagdíjhat — igyek mentől több tejet, egyék sok gyümölcsöt — forogion csak gyermekek közt, akiknek eszmenetét követni bírja gondolatokrét osztja, színházban legfeljebb évente egyszer, kétszer nézzen meg valami látványos darabot, a mi csupán a szemét foglalkoztatja s nem lesz ideges többe, ép így, mint nem volt nagy apának idejében; elég, ha később az élet nehéz tusája semmivé teszi idegeit, minek már a szegény gyermeknek a bölcsőben kezdeni megrotonasát? F. U.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde. Hivatalos jegyzések június 6-án — Buza öszre 8.48 pénz, 8.50 áru, tavaszra — — pénz — áru. Tengeri 1893. máj.—jun.—ra 5.17 pénz, 5.19. Zab tav. 6.43 pénz, 6.45 áru. — Káposztarepce aug.—szept. 15.60 pénz, 15.70 áru. Kőhánayai sertesürolat A serteskereskedelmi csarnok jelentése. június 5.

a) Hizott sertes árak: I. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronkint 300-400 klgon felüli sulyban) 46.—47.— 2. Öreg közép (páronkint 300-400 klg-sulyban) 46.—47.— 3. Fialat nehéz (páronkint 326 klgon felüli sulyban) 50.—51.— 4. Fialat közép (páronkint 251-320 klg, sulyban) 49.—50.— 5. Fialat könnyü (páronkint 250 klgm terjedő sulyban) 48.—49.— 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgon felüli sulyban) 46.—47.— 7. Közép (páronkint 220-280 klg, sulyban) 47.—48.— 8. Könyü (páronkint 220 klgm terjedő sulyban) 46.—47.— 9. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgon felüli sulyban) 48.—49.— 10. Közép (páronkint 220-260 klg, sulyban) 48.—49.— 11. Könyü (páronkint 220 klgm terjedő sulyban) 47.—48.— Sertes létszám: jun. 4-napján volt készlet 189766 darab. A hizott sertes üzletirányzata: változatlan. — Hizlatlan való sertes 16.— 18.— malacz (11-20 hónapos korban felbajtatott) 9353 drb.

NYILT-TÉR. *)

Ezennel kijelentem, hogy nőm Szük Erzsébet által tett vásárlások összegét avagy pénzkölcsönöket senkinek fizetni nem fogok, amennyiben azok akaratom ellenére történtek. H.-Nánás, 1893. jun. 6.

Borsy Sándor,

(280.) h.-nánási nagyvendéglős.

*) E rovatban közöltöktért nem vállal felelősséget a Szerk. Főszerkesztő: Szalay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828).

Előzetes...
Egész évre...
Negyedévre...
Egy óra...
Egyes szám...
A lap szellemi részét illetően...
Előzetes...
Teleki K. Lajos könyvtára...
és a kiadóhivatalban...

A nem...
Osztrák...
kusok nem...
kalmat se...
gyar nemzetet...
mely jó arra...
bitani, erejét...
aláásni lehesse...
A legújabb...
pás, mely a...
tisztli akadémia...
miniszterek...
nizsteri tanács...
delegáció több...
Bauer közös...
Regen érzi...
azt a kinos...
hadsereg köz...
költött 146...
seli a magyar...
zalékát állítja...
hanem azért...
zetnek nem is...
nyelvét.

Nem érti...
kinevetik...
legszentebb...
A közös...
midőn a magy...
zafias tagja...
felállítását...
sal jelentette...
leegyezni egy...
sége.
Lehet va...
és tíz rét...
és táplálhat...
terelnők kib...
rint pénzügy...
démát, — de...
hogy itt ism...
nemzet törvé...
nem látni, ho...
feltékenység...
mely mindent...
a nemzetet, a...
Az osztrák...
tikusok csak...
és juttatják...

A „DEBR...
A NAGY...
Ali-ben H...
mindenható...
a Bagdad kö...
kott esti sét...
len, mert sem...
bármibe is fo...
Először is...
nagy uraknál...
folyással sz...
Aztán első...
nap távol vo...
A lánys m...
A szép Am...
den tartózkod...
rint, az a fi...
sérgeti, s ki...
ót, s nem is...
rettetik.
Végre, ho...
legyen, még...
gen fogadta.
Mind e ké...
zódba, elég...
egy embert...
teljében f...
A sors m...
hát haza s...
Otthon fel...
mert — mint...
hogy a korm...
gyen, mint...
Szavait sir...
gezte, hogy...
venni.

PERONOSPORA ellen

permetezéshez ajánlok valódi
knittelfeldi kristályos
AZURINT

20 és 25 dekis eredeti csomagokban.
Ugyis az **szőlőkötés**hez
legcélszerűbb és legolcsóbb
első minőségű szép fehér

Raffinált ánosot

a legújabb napok árak mellett.
Csanak József,
(277) 2-3.

Ügyes ügynökök

kik örvényesen megengedték szomszédj...
nek részletkére való előnyös...
foglalkozni akarnak, magas jutalék...
nek használatosság esetén pedig...
tést. Ajánlatok a Magyar Merkur...
osztályához intézendők. (Budapest...
vani utca, 15 sz. (273) 2-10

SZULLINI

Korona-forrás,

a legújabb idők óta udvarolt szép erős...
ívegekben töltetik és küldetik szét.
Borral és gyümölcslevekkel vegyítve...
— a legmesszebb terjedő kedveltségnek...
örvend, amely nemcsak a legjobb...
italnak van előismerve, hanem mint...
tűnő gyógyvíz által gyomor-kataris...
nél legjobban ajánlható.

Kolerajárványoknál

a szulinitz leghíresebb óvó- és gyógy...
szereknek bizonyult.

É r e t é r:

Szabó Zsigmondnál DEBRECZENBEN.

Kapható minden nagyobb fűszerkereske...
(279) desben és vendéglőben.

„MARGIT”
GYÓGYFORRÁS,
„MAGYAR SELTERS”

Vegyelemze a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag...
félleg kötött szénadtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad...
szénadtartalom jelentősége megőri a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a fűg...
szénadtartalom gazdagsága a gyógyhatású alkotórészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét...
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénadtartalom...
ban erősebb ásványvizek, mint a **seftersi, gleicherbergi, túbobajokban**, különösen **tüdővérze-**
seknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézetekben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfbán**
a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navrátil,
dr. Poór, dr. Kötly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredményekkel
alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hirtelenes bántalmainál.

Mint ivóvíz
präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera** megbetegedés ellen,
borral használva a legegészségesebb itall!

Kizárólagos **Édeskuty L.**
főraktár
Ugyis az **Edes** minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

(94.)

50 év óta sikerrel használtatik!
Szepelőket és májfoltokat
valamint az összes **bőrtisztítalanságokat**
eltávolít biztosan az

Eszéki Spitzer-kenőcs
és az
Eszéki Szalvator-szappan.

Valódi minőségben csak a **DIENES C. J.-féle** gyógyszerárban
ESZÉKEN, felsőváros.

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 35 kr. | 1 darab valódi Szalvator-szappan 50 kr.
1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz 40 kr. | 1 doboz valódi Lyon rizspor 3 színben 50 k. s. ft.

Figyelmeztetés!
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el...
vannak látva és kérik a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt...
és szappant kérni és elfogadni. (276.) 3-12.

„DEBRECZEN” NYOMDÁJA
(FÖTÉR 1828. SZ. A CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

KÉSZIT:
Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.
ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TANCRENDEKET és ÉTLAPOKAT.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:
takarékpénztári, kereskedelmi
üggyévi és községi nyomtatványokat.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések **ERDÉLYI ISTVÁN** nyomdai művezető nevére **czimzendők.**

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a
„DEBRECZEN”,
és a szintén elterjedt **„DEBRECZENI HIRADÓ”** is nyomtatik, ajánljuk a helybeli és vidéki
közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a **„DEBRECZEN”** czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENEMÜ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással
jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettetnek.